

当下，存款进入低利率时代。怎么投资理财成为每个投资者不可回避的重要问题。有的投资者喜欢买股票，有的投资者只买国债或者大额存单，还有的投资者觉得定投有保障。不管是哪种投资，最常听到的一句话就是“长期投资挣钱”。那么，坚持长期投资真的能挣钱吗？

投资者不是躺平就能挣钱

“一顿操作猛如虎，一看收益还很苦。”3月24日，李女士打开自己的股票账户，看着定投了939天收益还是负数的两款基金，不由地发出这样的感慨。当初想着只要坚持定投就能挣钱，怎么3年了还是亏损呢？其投资经理告诉她，这两款基金一个是投成长性的，一个是投核心资产的，短期市场回调导致收益不理想，但从一个较长的周期看肯定是会盈利的。指数定投周期一般都是按照3-5年来做的，在强制自己存钱的同时缓慢布局。投资权益类资产会面对未来收益和未来浮亏，如果觉得有些担忧，可以考虑接下来稍作观察再决定是否继续投资。

坚持投资理财20多年的徐女士告诉记者：“坚持长期投资，真的能挣钱。”她介绍，1992年年底，她开始买股票，最早的投资是买了“漳泽电力”和“山西汾酒”两只原始股。这两只股上市后都挣了钱。之后攒点钱就投到股市，陆陆续续投入近20万元，到了2002年随着家庭开销增加就不再继续投入了。直到现在，不管股市大盘涨还是跌，徐女士的股票账户一直在正常操作，有买入也有卖出。徐女士笑着说：“我的理念就是绝不割肉，最长的一只股票握了1700多天，目前两个股票账户加起来有90多万元。”她表示，坚持投资必须了解国家宏观政策、大笔资金投资方向，把握资本市场节奏。

要对长期投资有正确认知

针对长期投资到底能否挣到钱这一问题，不少投资经理认为，投资者首先应该对投资和长期投资有正确的认知。长期投资是不准备随时变现，持有时间超过一年的投资，更是指那些基于明确的长期逻辑或长期眼光的投资。投资者了解什么是投资很重要，应该清楚投的是什么，挣的是什么钱。投资和投机还是有很大区别的，特别是投机，就是要快进快出，能挣多少挣多少，挣一笔就走，那长期坚持就没有什么必要。

明亚保险经纪资深经纪人孟卉表示，坚持长期投资肯定是赚钱的。首先，从思维角度说，长期投资或者长期储蓄的理念，绝对不是一朝一夕能够形成的，但是这个理念一旦形成，就会得到很多正向的回馈和收益。其次，从科学角度说，坚持长期投资也是要有技巧和方法的。不管是储蓄、投资黄金、投资基金，还是购买理财型保险，长期投资一定是多通道而非单一通道的。这样能够保证正向的收益，避免单一

通道狭窄带来的投资风险。最后，长期投资是一种习惯，尤其是面对消费降级的趋势和延迟退休的预期，投资者要担忧的不只是现在的事情，更要为未来做好充分的打算。

标的以及时机选择很重要

兴业证券山西分公司工作人员小康说：“坚持长期投资能否挣钱？在通货膨胀以及房地产价格下行的背景下，这是个值得深度思考的话题。”

他认为，长期投资和赚钱并不能形成因果关系，而且长期投资也并不是唯一的盈利方式，这是因为，在市场中每个人的盈利方式都不同。但对于普通投资者而言，长期投资或许是最适合的一种选择。一方面长期投资可以降低投资者的犯错概率，另一方面长期投资可以平衡市场波动对投资的影响。另外，长期投资可以更好地让投资者关注主业，创造现金流。他强调，长期投资并不是一蹴而就，要想挣到钱，标的的选择以及定投的时机都很重要。在后疫情时代，各种扶持政策的推出，使得通胀成为不可忽视的问题，资产多元化配置成了一个不得不做的选择，投资成为了抵御通胀的最有效方法，而长期投资又是最适合普通投资者的方法。

不少理财经理建议，投资是长期的事情，不论是投资股票、基金，还是别的产品，投资者需要不断学习，提升投资的技巧、技能和水平，树立正确的长期投资理念。更要提醒投资者的是，要认清自己的投资需求，特别是对资金流动性等，要保持均衡配置。

投资有风险，入市需谨慎。对普通投资者来说，在听取专业人士建议的同时，也要有自己的判断，尽量让投资的资产保值增值。

山西经济日报记者 李若男